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Періодично у закладах відвідувачам презентують новинки, проводять 
дегустації вин за участю знаних сомельє. Для барист постійно відбуваються 
капінги, навчання, тренінги для підвищення їхньої професійності. Найкращі з них 
беруть участь у Міжнародних конкурсах. 

Отже, кав’ярні третьої хвилі сьогодні ще утверджуються на ринку 
ресторанних послуг. Враховуючи те, що сучасна молодь надзвичайно креативна 
та продукує іноді здавалось би нездійсненні ідеї, втілення яких може бути 
корисним закладам харчування, можна передбачити, що кав’ярні третьої хвилі ще 
не досягли піку свого розвитку в Україні.  
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Гірнича спадщина України є важливою складовою національної індустріальної 
спадщини, що відображає багатовікову історію розвитку видобувної промисловості, 
формування робітничих поселень і становлення техногенного ландшафту. Сьогодні 
активізується питання подальшої інтеграції гірничих об’єктів до сфери туризму, 
зважаючи на їх можливий вплив на культурний, освітній та економічний розвиток 
території. Створення туристичних маршрутів гірничої спадщини сприяє 
популяризації індустріальної культури, переосмисленню минулого через призму 
сталого розвитку та збереженню ідентичності регіонів, які тривалий час 
асоціювалися лише з промисловим виробництвом.  

У досліджені подані результати аналізу ресурсного потенціалу, розміщення та 
можливого облаштування туристичних маршрутів, де головними є гірничі об’єкти 
індустріальної спадщини України. Основні положення доповіді були очно 
представлені на 19-му Конгресі Міжнародного комітету зі збереження індустріальної 
спадщини (TICCIH) у місті Кіруна, Швеція, 24–30 серпня 2025 року [3] та у 2024 на ІV 
Міжнародній науково-практичній конференції «Геотуризм: практика і досвід» [ 4 ]. 

Зазвичай гірничодобувні, гірничопромислові, постгірничопромислові регіони 
сприймаються як території з надзвичайно напруженою екологічною ситуацією, 
сильно порушеними ландшафтами (бедлендами), непривабливі для життя, для 
розвитку різних видів економічної діяльності [2]. Однак, згідно концепції та цілей 
сталого розвитку, можна змінити таке різко негативне сприйняття, завдяки 
збереженню та подальшій ревіталізації їх індустріальної спадщини, що згодом 
відображається на деверсифікації розвитку економіки цих регіонів, активізації їх 
культурно-креативних індустрій та розвитку туристичної діяльності.   

Геологічне різноманіття території України створило умови для розробки 
численних родовищ корисних копалин. Основні етапи освоєння родовищ відбувалися 
у XIX та XX століттях. У цей період виникла велика кількість об’єктів індустріальної 
спадщини, що збереглися до наших днів у місцевостях та цілих регіонах, де 
розроблялися різні типи корисних копалин. 

Індустріальна спадщина гірничих регіонів України досліджувалася за такою 
методикою: аналіз родовищ корисних копалин, що нині розробляються; збір і 
обробка інформації про гірничі об’єкти; польові дослідження; ідентифікація об’єктів 
промислової спадщини та оцінка їхнього стану; визначення підходів до їхньої 
ревіталізації та збереження; визначення туристичного потенціалу гірничих об’єктів і 
гірничопромислових ландшафтів. 

Важливою особливістю є виняткове різноманіття геологічних формацій, що 
складають територію України від архею до четвертинних відкладів – відображаючи 
широкий спектр тектонічних, осадових і магматичних процесів. Промислове 
освоєння здійснюється понад 2000 підприємствами гірничодобувної, збагачувальної 
та переробної промисловості більш ніж на 3500 родовищах. 

Гірнича індустріальна спадщина представлена наступними категоріями 
окремих об’єктів і ландшафтів (просторів): кар’єри, відвали, провалля і мульди 
просідання шахт, підземні шахти, хвостосховища, дробильні установки, збагачувальні 
фабрики, відкотні залізниці, робітничі селища, цвинтарі гірників, пам’ятники 
індустріальної тематики, окремі технічні об’єкти, екземпляри техніки тощо. У 
більшості випадків формуються гірничі кластери – поєднання кількох категорій 
гірничих об’єктів. Цей чинник дозволяє також комплексно підійти до розробки 
туристичних маршрутів та розвитку вже туристичних кластерів. 
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Дослідження індустріальної спадщини територій видобутку корисних копалин 
в Україні дало змогу виокремити 13 видів сировини, які стали основою розвитку 
гірничої промисловості. Деякі з цих ресурсів уже не розробляються, тоді як інші й досі 
експлуатуються. У місцях, де видобуток припинено або призупинено, промислові 
об’єкти були залишені, але збереглися. 

Це дозволило класифікувати об’єкти індустріальної спадщини залежно від типу 
корисних копалин. Оскільки більшість родовищ корисних копалин в Україні пов’язані 
з певними типами геологічних структур, з’явилася можливість визначити тематичні 
маршрути гірничої спадщини. Ці маршрути мають регіональний характер, власну 
історію, відмінні технології видобутку, типи продукції та специфічні особливості 
об’єктів індустріальної спадщини. 

Пропонується розуміти тематичні маршрути гірничої спадщини як такі, що 
охоплюють історичні, технічні та культурні об’єкти, пов’язані з видобутком і 
переробкою корисних копалин. 

Географічний аналіз розподілу родовищ корисних копалин дозволив виділити 
три великі регіони України, де концентруються різні типи об’єктів гірничої 
індустріальної спадщини: Карпатський, Поліський та Дніпровський (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Тематичні маршрути гірничої спадщини України (розроблено авторами) 

 
Маршрут №1. Залізний маршрут (Горішні Плавні – Петрове – Кривий Ріг). 

Найбільш вагомими районами видобутку залізної руд є Кременчуцький 
залізорудний район (м. Горішні Плавні) та Криворізький залізорудний басейн (м. 
Кривий Ріг). Видобуток залізної руди ведеться з 1881 року відкритим способом і 
шахтами. У місті Кривий Ріг, було ідентифіковано та задокументовано понад 200 
об’єктів промислової спадщини: 45 старих кар’єрів та 64 відвали віком понад 100 
років; 8 хвостосховищ; 15 зон обвалення та зон зрушення шахт; підземний тунель 
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на річці Саксагань; 4 штучні каньйони на річках Інгулець та Саксагань; руїни 50 
старих шахт; 12 відкритих стволів шахт; штольні тощо [1]. 

Маршрут №2. Бурштиновий маршрут (Волинська та Рівненська області). 
Відомі родовища бурштину в Україні нині охоплюють тисячі квадратних 
кілометрів на Поліссі. Видобуток здійснюється з використанням відкритої 
технології. На місцях видобутку бурштину утворилася велика кількість малих 
кар’єрів, ям та порожніх земель. Бурштиновий музей – єдиний у своєму роді музей 
в Україні, розташований у місті Рівне. Відкрито його у 2010 році. 

Маршрут №3. Нафтовий маршрут (Передкарпаття). Головним кластером 
на маршруті є місто Борислав, де видобуток нафти ведеться з 1853 року. Основні 
об’єкти промислової спадщини вздовж маршруту включають три музеї 
промисловості: музей нафти та газу в місті Борислав, музей Галицької 
нафтогазової промисловості в селищі Пнів, діючі та збережені нафтові вишки, 
споруди на місці озокеритової шахти; а також природні нафтові поклади – місця, 
де сирa нафта виходить на поверхню. 

Маршрут №4. Соляний маршрут (Карпати). В Україні видобували два види 
солі: кам’яна сіль у Солотвино (Закарпаття), калійна – у містах Калуш (Івано-
Франківська область) та Стебник (Львівська область). Промислова спадщина тут 
дуже різноманітна та багата і включає старі шахти, відстійники, виробничі 
будівлі, стара солеварня в місті Дрогобич, кар’єри та штучні соляні озера. 
Ревіталізація цих об’єктів ще не проводилася, більшість з них або збережені, або 
залишені. 

Маршрут №5. Буровугільний маршрут (Правобережжя Дніпра). В Україні 
родовища бурого вугілля зосереджена в Дніпровському буровугільному басейні. 
На сьогодні всі ділянки видобутку бурого вугілля кинуті або законсервовані. 
Основні об’єкти промислової спадщини включають: кар’єри (часто затоплені 
озерами), відвали, покинуте гірниче обладнання, виробничі будівлі, розібрані 
шахтні об’єкти. Головні кластери – міста Олександрія, Багачеве та Коростишів.  

Маршрут №6. Урановий маршрут (Кропивниччина та Січеславщина). В 
Україні налічується багато родовищ урану. Деякі з них уже вичерпані, і 
підприємства припинили діяльність. Індустріальна спадщина уранової галузі 
представлена такими об’єктами: шахти, відвали, провалля на місцях шахт, 
відкотні залізниці, радіоактивні відстійники в містах Жовті Води та Кам’янське. 
Головні кластери уранової індустріальної спадщини розташовані у містах 
Смоліне, Кропивницький, Жовті Води та Кам’янське. 

Маршрут №7. Гранітний маршрут (Правобережжя Дніпра). Основні 
родовища в Україні розташовані в межах Українського щита: Янцівське 
(Запорізька область), Токівське (Січеславщина), Коростишівське (Житомирська 
область), Карачунівське (Кривий Ріг), Капустинське (Кропивниччина) тощо. 
Основні об’єкти промислової спадщини – кар’єри з озерами та відвали. 

Маршрут №8. Кам’яновугільний маршрут (Львівська область). Станом на 
сьогодні вугільні шахти України, що не постраждали від військових дій, 
розташовані у Львівській та Волинській областях. Деякі з них уже не 
функціонують. Розташовані дуже компактно, утворюючи кластер. Основні 
об’єкти промислової спадщини включають: шахти, відвали та залізниці. 

Маршрут №9. Титановий маршрут (Вільногірськ – Іршанське). Ресурсна база 
титану України налічує понад 40 родовищ. Титан видобувають переважно 
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поблизу міста Вільногірськ (Дніпропетровська область) та смт. Іршанськ 
(Житомирська область). Об’єкти промислової спадщини в цьому регіоні 
включають величезні кар’єри, відвали та промислові майданчики та відстійники. 

Маршрут №10. Сірчаний маршрут (Львівська область). Основні запаси сірки 
в Україні зосереджені у Львівській області. Видобуток сірки ведеться з 1958 року. 
Основні об’єкти індустріальної спадщини включають: кар’єри, рекультивовані 
відвали, підземні плавильні майданчики сірки, гірнича техніка, хвостосховища та 
руїни Яворівського хімічного комбінату. 

Маршрут №11. Марганцевий маршрут (Покров – Марганець). В Україні 
марганцева руда видобувається переважно відкритим способом у кар’єрах, а 
також підземним способом у шахтах (шахти міста Марганець єдині у Європі). 
Основні кластери індустріальної спадщини, розташовані в містах Покров та 
Марганець включають старі та сучасні кар’єри, рекультивовані відвали, шахти в 
місті Марганець, промислові відстійники та два гірничо-збагачувальні 
комплекси. 

Маршрут №12. Базальтово-андезитовий маршрут (Рівненська та 
Закарпатська області). Найвідоміші родовища розташовані в районі сіл 
Базальтове, Берестовець та Новий Берестовець. Унікальність цих родовищ 
полягає в стовпчастій структурі базальту. На Закарпатті видобувають андезити. 
Об’єкти індустріальної спадщини включають кар’єри, відвали та переробні 
заводи. 

Маршрут №13. Гіпсовий маршрут (Поділля). Родовища гіпсу зосереджені 
переважно в двох великих регіонах: Донбасі та Поділлі. Через російську військову 
агресію на сході України видобуток гіпсу в Донецькій області припинено. На 
Поділлі гіпс розробляють на кількох родовищах. Об’єкти промислової спадщини 
тут включають кар’єри, відвали та збагачувальні підприємства. 

Певні гірничі об’єкти несистемно (окрім Кривого Рогу) і епізодично вже 
долучаються до туризму. Всі виділені маршрути можна брати у розробку та 
апробацію у практичному туризмі, проектування туристичних кластерів. 
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